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PARAMETRICKÉ VYJÁDŘENÍ PŘÍMKY V ROVINĚ I.  

rovnice přímky, polopřímky, úsečky 



Opakování 
Ze základní školy víme: 

Každé dva různé body A ≠ B určují 
přímku AB 
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Směrový vektor 
Vektor                        se nazývá 
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Poznámka 
Směrovým vektorem přímky AB je 
také každý nenulový násobek  vektoru 

                   např. vektor    A–Bu 

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Parametrická rovnice přímky  

Parametrická rovnice přímky, která je 
určena bodem A  

a směrovým vektorem     , je rovnice 

 

 

Číslo t se nazývá parametr. 

u
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Rt,utAX 
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Příklad č. 1 
 

Napište parametrické rovnice přímky 
p, která prochází bodem A[–5, 7] a má 
směrový vektor                   .  2,3u 





Řešení č. 1 
Ze zadání:  A[–5, 7] , 

Použijeme rovnici: 

 

Parametrické rovnice hledané přímky jsou: 

 p:    x = –5 + 3t 

         y =   7 + 2t 
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Příklad č. 2 
 

Rozhodněte, zda body E [5, 8], F[–8, 5] 
leží na přímce určené bodem A [–5, 7]  
a směrovým vektorem                  .   2,3u 





Řešení č. 2 
Z předcházejícího příkladu  p:   x = –5 + 3t
           y =   7 + 2t 

Leží-li bod na přímce, vyhovuje jejím rovnicím: 

E [5, 8]    F[–8, 5] 

5 = –5 + 3t   –8 = –5 + 3t 

8 =   7 + 2t              5 =  7  + 2t 
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Parametrická rovnice částí přímky  
 

Jestliže v parametrickém vyjádření přímky 
 
 
necháme parametr t probíhat pouze 
určité hodnoty, nedostaneme celou 
přímku, ale pouze její část, například 
polopřímku nebo úsečku. 
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Parametrická rovnice úsečky 

 

Pro úsečku:                       
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Parametrická rovnice polopřímky 

pro polopřímku AB:               

 

 

 

pro polopřímku opačnou k AB:           
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Příklad č. 3 
 

Je dána přímka AB;  A [0, 2], B[2, 6].  

Napište souřadnice směrového 
vektoru přímky AB a rozhodněte, zda 
body M[1, 4] , N[–1, 0] a Q[3, 8] leží 
na úsečce AB.  



Postup řešení č. 3 
Ze zadání:   A [0, 2], B[2, 6]  

 

Směrový vektor přímky AB:  

 

Parametrická rovnice přímky AB: 

 

 

Pro úsečku AB je: 
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Postup řešení č. 3 
Pro bod M[1, 4] platí:  

 

 

 

 

Parametr           , splňuje tak podmínku: 

               , proto bod M leží na úsečce AB. 
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Postup řešení č. 3 
Pro bod N[–1, 0]  platí: 

 

 

 

 

Parametr              , proto N neleží na úsečce AB.  

 

Parametr          , bod N tak leží na polopřímce 
opačné k polopřímce AB. 
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Postup řešení č. 3 
Pro bod Q[3, 8] platí: 

 

 

 

Parametr             , proto Q neleží na úsečce AB.  

 

Parametr          , bod Q tak leží na polopřímce 
AB za bodem B. 
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Obrázky – zdroj: vlastní tvorba 

  

 


